
 משוואות דיפרנציאליות רגילות

� תרגיל    3פתרו
 1שאלה 

 : פתור את המשוואות הבאות
) .א ) ( ) ( )( )xyxyxyyx lnln −++=−′ 

 .ב
32

23

2

2

xyx

yxy
y

−
−=′ 

בה  ו  1תש
ק את המשוואה ב  .א ל ח לxנ קב נ :  ו


 +


 +=−′

x

y

x

y

x

y
y 1ln1 , יב צ נ

x

y
z = ⇐ 

zzxy לת ′=′+ קב ) והמשוואה המת ) ( )zzzx ++=′ 1ln1 ⇐ ( ) ( ) x

dx

zz

dz =
++ 1ln1

 ⇐ 
( )( ) ( )xcz ln1lnln +=+ ⇐ 1−=

cxez ⇐ ( )1−=
cxexy. 

ק את המשוואה ב  .ב ל ח ל3xנ קב נ :  ו
12

2
3

−

−



=′

x

y
x

y

x

y

y , יב צ נ
x

y
z = ⇐ zzxy ל ′=′+ קב נ  ו

12

2 3

−
−=+′

z

zz
zzx ⇐ 

12

22 23

−
−=′

z

zz
zx ⇐ 

x

dx
dz

zz

z
=

−

−

23 22

12 ⇐ 

( )∫ =


 +−−
z

c

xdt
ttt

ln
11

1

1

2

1
2

 ⇐ ( )xc
z

z

z
ln2

1
ln

1 =+


 −+− ⇐ 
yx

xy
ke y

x

2

−
=. 

 2שאלה 
נה המשוואה  .א ���נתו

xyyyx כאשר ⋅′+=  ( )
2

1

−

−
= α

ααβ  .י ק י  כ ח  כ �הו עבורו mי  
נה  ית במשת נ ג יא הומו זו ה � , zמשוואה  י י ק mzyהמ = . 

לות (פתור את המשוואה  .ב קרה ש) αבת )במ )
2

1

−

−
= α

ααβ ו� { }2,1,0∉α)  השאר את התשובה
לא  ל  גר ט נ י � א �ע י י סו  ).מ



 2תשובה 
mzy .א = ⇐ zmzy m ′=′ � ל⇐ 1 קב נ ו ה  א ו ו ש מ יב ב צ נ   :���

xzzmzx mm =+′⋅� 12 .
ת  ו ו ש ת  ו ק ז ח ה ל  כ  � א ת  י נ ג ו מ ו ה א  ה ת ה  א ו ו ש מ βαα ⇐ה ==−+ mm ר, 12 ו ר עב ו ת פ : m נ

2

1

−

−
=
α

α
m , ר ו ל βועב קב נ  ( )

2

1

−

−
= α

ααβ. 

 

א .ב ק  ל ח ו ב נ ל יב ק ש ת  ו צב ה ה ל' מ קב : נ
� � � �

2

1

2

1

2

2

1 � �� �� =+′⋅
−
− � ��� ��� ��

α

α
xzzzx .ק ב ל ח נ

� 	
2

1
 
� ��x 

ל קב נ : ו
� 


1
2

1 2

1

2 =


+′⋅−
−


 � �� � ��� �

α

α

x

z
z

x

z . יב צ נ ת  כע
x

z
u = ⇐ uuxz ���� ⇐ 

( )
� �

1
2

1 2

1

2 =++′
−
−⋅ � �� � ��� �

α

α
uuuxu ⇐) �"ע  י נ ת ש מ ת  ד ר פ ה ) י 

( )
( ) ( )

���
( ) x

dx

uu

duu
=

−−−−−

−

� �� �
�

2

22

2

1

2

122

1

� �� ��
� �

ααα

α ,ל קב נ : ו

���
��� ���"!$# %�&∫

= ' '' '
')(((((

(
u

dt

tt

dtt

ex
2

22

2

1

2

122

1

* ** **
* *

+++
+

 

)! כא מ  " י ש מ ה ל ל  כ ו נ לא   ! וב מ כ  ).ו
 

 3שאלה 
ת  ו וא ו ש מ ה ת  ר א ו ת תפ ו  :הבא

 .א
yx

yx

dx

dy

−
+=

6

6
 

 .ב
86

46

+−

++
=

yx

yx

dx

dy
 

בה  ו  3תש

ה ב .א נ כ מ ו ה  נ ו מ ק  ל ח לxנ קב נ : ו
x

y
x

y

dx

dy

−

+
=

6

6
יב  צ נ  

x

y
z = ⇐ zzxy ה ′=′+ וא ו ש מ ה ו  

ת ל קב ת מ : ה
z

z
zzx

−
+=+′

6

6 ⇐ 
z

zz
zx

−
+−=′

6

56 2

 ⇐ ( )
x

dx
dz

zz

z
=

+−

−
256

6 ⇐ 
ל קב נ  � י ל ר טג נ י הא  ! ו ר ת פ ): מ ) ( )43 23 xycxy −=−. 

 .ב
( ) ( )
( ) ( )216

216

86

46

−−+

−++
=

+−

++

yx

yx

yx

yx ! כ ו  ( )
( )1

2

+

−
=

xd

yd

dx

dy ,ק א ל ח ש ב מ ת ש ל' נ קב נ : ו

( )( ) ( )( )43 122132 +−−=+−− xycxy ⇐ ( ) ( )43 4253 −−=−− xycxy. 



  4שאלה 
ת ו הבא ת  ו י צ ק נ ו פ ה ל  ש ת  ו י ק ל ח ה ת  ו ר ז נג ה ת  צא א  :מ

) .א ) xyyeyx x tancos, 7+=Φ 

) .ב ) ( ) ( )ygxfyx =Φ , 

) .ג ) ( )xyg
x

y
fyx +


=Φ , 

 4תשובה 

 .א
x

y
yex

x 2

7

cos
cos +=Φ′   xyyex

y tan7sin 6+−=Φ′ 

) .ב ) ( )ygxfx ′=Φ′   ( ) ( )ygxfy ′=Φ′�

ת .ג ר ש ר ש ה ל  ל כ )מ )xygy
x

y

x

y
fx ′⋅+⋅


′−=Φ′

2
   ( )xygx

xx

y
fy ′⋅+⋅


′=Φ′ 1

 

 5שאלה 
ת ו הבא ת  ו וא ו ש מ ה ת  ר א ו ת  : פ

) .א )( ) ( )( ) 0cos4sin2 324 =′+++ yyxyxyxy 

 .ב
3

22

21

31

xxy

yxy
y

−−
++=′ 

בה  ו  5תש
) .א )( ) ( )( ) 0cos4sin2 324 =+++ dyyxyxdxyxy ⇐ 

( ) ( )yxyxNyxyM cos4,sin2 324 +=+= .
( ) ( )yxyNyxyM xy cos8,cos8 33 ת⇐ =+=+ ק י י ו ד מ ה  וא ו ש מ ה   .

( ) ( ) ( )yfyxyxyx ++= sin, 42φ , ל קב נ )ו ) cyf = .! ו ר ת פ ה  ! כא מ : ו
( ) cyxyx =+ sin42. 

 

) .ב ) ( ) 03121 223 =++−−− dxyxydyxxy ⇐ 322 21,31 xxyNyxyM −−=−−−=  
22 32,32 xyNxyM xy ת=−−=−− ק י י ו ד מ ה  וא ו ש מ ה   . 

( ) ( )yfyxxyxyx +−−−= 32,φ , ל קב נ )ו ) cyyf += .! ו ר ת פ ה  ! כא מ  :ו

cyyxxyx =+−−− 32. 


